



УДК 930(571.53)(092)Погребенко

Погребенко Аверьян Евстафьевич: к 80-летию со дня рождения

Ю. А. Зуляр, В. Н. Казарин, В. В. Черных

*Иркутский государственный университет, г. Иркутск
Восточно-Сибирский институт МВД России, г. Иркутск*

Статья посвящена 80-летию со дня рождения видного сибирского ученого профессора А. Е. Погребенко. Показаны его жизненный путь, научно-педагогическая и общественная деятельность, основные черты стиля делового и профессионального общения, роль в подготовке кандидатов и докторов наук.

Ключевые слова: биография, Иркутский государственный университет, Иркутский государственный лингвистический университет, научно-педагогическая деятельность, стиль общения, общественная деятельность.

Родился 27 ноября 1931 г. в семье крестьянина-середняка в с. Никольск Мухор-Шибирского района Бурят-Монгольской АССР. Мать до 1933 г. занималась сельским хозяйством. Отец периодически уходил на подработки на золотые прииски. В начале 1934 г. вся семья переехала на прииск Федоровский Баунтовского района Бурятии, где и проживала до осени 1953 г.

В 1938 г. Аверьян пошел учиться в начальную школу на прииске Федоровский, закончив ее, продолжил учебу в 5–7-х классах на соседнем прииске Троицк. В конце 1937 г. незаконно арестовали отца, которого вскоре не стало. Отец был реабилитирован в 1996 г. посмертно. Семья осталась без кормильца, поэтому после призыва старшего брата в ряды Красной армии Аверьян, не закончив 7-го класса, вынужден был пойти работать. В 1948 г. по настоянию брата, вернувшегося из армии, он вновь пошел учиться сразу в 8-й класс средней школы в пос. Богдарин. По окончании 8-го класса осенью сдал экстерном экзамены за 9-й класс и с весны продолжил обучение в 10-м классе, который окончил в 1950 г.

Трудовую деятельность начал с 13 лет, устроившись в сентябре 1944 г. кононом-откатчиком на шахту треста «Баргузин-золото» в Баргузинском районе Бурят-Монгольской АССР. Проработав год, перевелся в вольные старатели и трудился на том же предприятии до сентября 1948 г.

В августе 1950 г. поступил на первый курс исторического отделения историко-филологического факультета Иркутского государственного университета, который успешно окончил в июле 1955 г., получив диплом с отличием.

По окончании университета в августе 1955 г. по распределению был направлен учителем истории в Верхне-Булайскую среднюю школу Черемхов-

ского района Иркутской области. Как это водится в сельских школах в условиях нехватки учителей, также преподавал черчение и столярное дело.

Стремление продолжить занятия научной работой, которой А. Е. Погребенко занимался со студенческих лет, никогда не покидало молодого учителя. В октябре 1959 г. он поступил в аспирантуру по кафедре истории КПСС ИГУ; научным руководителем стал заведующий кафедрой доцент, канд. ист. наук А. Г. Солодянкин. А. Е. Погребенко активно работал в архивах и библиотеках Байкальского региона. В 1965 г. в ученом совете при историко-филологическом факультете ИГУ он успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Деятельность партийных организаций Восточной Сибири по развитию технического прогресса на важнейших стройках (1959–1965 гг.)» под руководством доц., канд. ист. наук А. Н. Зыкова.

В сентябре 1962 г. приступил к работе в должности преподавателя кафедры истории КПСС ИГУ. В феврале 1963 г. избран на должность старшего преподавателя той же кафедры, а в июле 1966 г. – доцента, в которой проработал до ноября 1970 г.

В мае 1966 г. А. Е. Погребенко был назначен деканом подготовительного факультета при ИГУ для граждан Монгольской Народной Республики, и занимал эту должность два года. В ноябре 1970 г. по направлению отдела науки Иркутского областного комитета партии возглавил кафедру истории КПСС в Иркутском педагогическом институте иностранных языков, проработав в этом качестве 25 лет. Затем продолжил работу на кафедре в должности профессора, а в сентябре 2002 г. по состоянию здоровья ушел на заслуженный отдых.

В 1984 г. в Диссертационном совете при ИГУ защитил докторскую диссертацию «Деятельность КПСС по развитию лесохимии РСФСР (1950–1975 гг.)». Необходимо отметить, что это была одна из немногих диссертаций, защищенных в совете ИГУ, написанных на общероссийском материале. В дальнейшем А. Е. Погребенко издал несколько статей по проблемам лесной и лесохимической промышленности в РСФСР и Сибири. В октябре 1986 г. решением ВАК при СМ СССР ему присвоено ученое звание профессора.

А. Е. Погребенко читал курс истории КПСС на ряде факультетов ИГУ и Иркутского государственного лингвистического университета. Разработал курсы по истории России, Германии, Японии и спецкурсы: «Экологические проблемы России и зарубежных стран», «Сталин, сталинизм, сталинщина», «Гитлер: портрет на фоне эпохи» и др.

Автор более 60 научных и научно-методических работ. Под его научным руководством защищен ряд кандидатских и докторских диссертаций. Неоднократно выступал в качестве официального оппонента на защитах кандидатских и докторских диссертаций. Осуществил научную экспертизу 8 диссертаций и авторефератов. Был редактором 15 научных исследований и учебных пособий. Участвовал в работе международных, всесоюзных, всероссийских и региональных научных конференций и симпозиумов в Москве, Санкт-Петербурге, Новосибирске, Омске, Томске, Иркутске, Хабаровске и других городах страны.

В 1970–1980-е гг. у Аверьяна Евстафьевича появились не только научные работы по социально-экономической проблематике Сибири второй половины XX в., но и первые аспиранты, которым он уделял самое пристальное внимание. Каждому аспиранту А. Е. Погребенко предлагал либо абсолютно неразработанную проблему, либо частично изученную в научной литературе, требующую разработки новых подходов в ее решении. В том и в другом случае работа над диссертацией требовала серьезной работы в архивах.

Работа А. Е. Погребенко с учениками опиралась на целый ряд важнейших принципов. В самом начале он устанавливал высокую планку требований. При этом он всегда разговаривал с аспирантом уважительно, давая возможность высказать свою точку зрения, обрести научную смелость, высказывать собственные предложения. Необходимо отметить, что Аверьян Евстафьевич никогда не ограничивал общение с учениками только разговорами на тему диссертации.

Его встречи с аспирантами носили непринужденный характер, и эта атмосфера позволяла открыть такие привлекательные личностные качества А. Е. Погребенко, как чувство юмора, иронию, обстоятельное знание и глубокое понимание литературы, театра, искусства вообще. Будучи в курсе жизненных проблем, жизненных интересов и увлечений своих аспирантов, он нередко давал мудрые и дельные советы.

Аверьян Евстафьевич предоставлял самостоятельность аспирантам и докторантам в выборе подходов, решений и в формулировках выводов, требуя при этом основательную научную аргументацию. Непременным условием диссертационной работы, за выполнением которой в обозначенный срок он всегда внимательно следил, было требование с его стороны знания аспирантами работ своих предшественников и уважительное к ним отношение. А. Е. Погребенко никогда не навязывал своей точки зрения, и если его суждения по каким-либо вопросам не совпадали с выводами, к которым пришел диссертант, всегда воспринимал их, но только в том случае, если они были подкреплены источниками и логически обоснованы. Он учил аспирантов отстаивать свои взгляды, нередко сознательно подвергая их испытанию, забрасывая серьезными контрдоводами, тем самым воспитывая в них профессиональную уверенность. Привитые им качества многим помогли в последующей самостоятельной научной работе.

С защитой диссертаций интеллектуальное общение с Аверьяном Евстафьевичем не прекращалось. Он всегда был доступен, несмотря на загруженность, и нередко приглашал к себе домой, где в теплой домашней обстановке обсуждались животрепещущие вопросы науки, политики или какие-нибудь жизненные коллизии.

Трудовая закалка, полученная им с детских лет, всегда помогала ему решать самые различные вопросы, в том числе бытовые. Он никогда не чурался физического труда, многое из построенного на семейной даче сделано его руками. Можно даже сказать, что физический труд он любил не меньше интеллектуального; это давало ему заряд бодрости и хорошего настроения.

А. Е. Погребенко всегда активно участвовал в общественной жизни области, города, школы и высших учебных заведений, в которых он преподавал. В 1950–1958 гг. – член ВЛКСМ. В 1958 г. принят Черемховским райкомом партии в члены КПСС. Являлся активным лектором Иркутского областного общества «Знание». Во время учительствования был руководителем агитколлектива, затем поселковой лекторской группы общества «Знание». Заведовал агитпунктом. В 1967–1969 гг. руководил университетским отделением общества «Знание», а в 1969–1970 гг. был заместителем председателя. Выступал с лекциями перед трудовыми коллективами области, был участником агитбригад и агитпоездов. Являлся членом лекторской группы Иркутского ОК КПСС.

В 1956–1957 гг. возглавлял профсоюзный комитет школы, был членом райкома союза профсоюзов. В 1965–1966 гг. – член парткома ИГУ. Ряд лет был членом методического совета областного дома политпросвещения Иркутского ОК КПСС. В 1969–1970 гг. руководил методической секцией преподавателей истории КПСС 1–2-х курсов ИГУ. В 1987–2001 гг. был членом Диссертационного совета по историческим наукам при Иркутском государственном университете.

Награжден медалями и знаками «50 лет Победы в Великой отечественной войне», «Ветеран тыла», «Ветеран труда». Отмечался Почетными грамотами Министерства просвещения РСФСР, Министерства народного образования. Отличник народного просвещения (1984 г.). Член-корреспондент СО Академии наук высшей школы, Академик Российской академии гуманитарных наук.

1. Личное дело аспиранта А. Е. Погребенко // Архив Иркутского государственного университета. Ф. Р-71. Оп. 1л. Д. 78. Л. 96; Д. 90. Л. 103; Д. 90. Л. 191; Д. 112. Л. 173; Д. 113. Л. 267; Д. 114. Л. 267; Оп. 11. Д. 134.

2. Зуляр Ю. А., Цивинская Т. М. Погребенко Аверьян Евстафьевич // Кафедра отечественной истории и политологии ИГУ за 50 лет: люди, судьбы, книги : биобиблиогр. словарь. Иркутск : Оттиск, 2008. С. 76–79, 205–206.

3. Иркутский государственный университет: ректоры, деканы, профессора (1918–1998) / сост. С. И. Кузнецов. Иркутск : Изд-во Иркут. ун-та, 1998. С. 97–98.

4. Кто есть кто в Иркутске и Иркутской области. Иркутск : Тип. № 1, 1999. С. 126.

5. Иркутское региональное отделение Академии наук высшей школы России. Иркутск : ИГЭА, 2000. С. 100–102.

1. The Irkutsk State University Archive. F. R-71. Inv. 1p. doc. 78. P. 96; Doc. 90. P. 103; Doc. 90. P. 191; Doc. 112. P. 173; doc. 113. P. 267; Doc. 114. P. 267; Inv. 11. Doc. 134. Personal dossier of the postgraduate student A. E. Pogrebenko.

2. Zuliar Yu. A., Tsivinskaya T. M. Pogrebenko Averian Astaphievich // the Department of Russian History and Political Sciences of the Irkutsk State University within 50 years: people, destinies, books: Bibliographical dictionary. Irkutsk : Ottisk, 2008. P. 76079, 205–206.

3. Irkutsk State University: Rectors, Deans, Professors (1918–1998) / compiler S. I. Kusnetsov. Irkutsk : ISU publishing, 1998. P. 97–98.

4. Who is who in Irkutsk and the Irkutsk region. Irkutsk : Typography N 1, 1999. P. 126.

5. Irkutsk regional affiliated branch of the Academy of Sciences of the Russian

6. Научные труды доктора исторических наук, профессора А. Е. Погребенко (К 70-летию со дня рождения). Иркутск : ИГЛУ, 2001.

7. Вестник Иркутского государственного лингвистического университета. Социально-экономическое развитие Сибири в XX веке: опыт и проблемы. Вып. 2. Серия История. Иркутск : ИГЛУ, 2002. С. 3–6.

8. Иркутск : энцикл. словарь / под ред. А. В. Дулова. Иркутск, 2006. С. 146, 266.

Higher School. – Irkutsk : ISEA, 2000.– P. 100–102.

6. Scientific works of Doctor of Historical Sciences, Professor A. E. Pogrebenko (to the 70-th anniversary of birth). Irkutsk, 2001.

7. Proceeding of the Irkutsk State Linguistic University. Socio-economic development of Siberia in the XX-th c.; experience and problems. Issue 2. History. Irkutsk : ISLU, 2002.– P. 3–6.

8. Irkutsk: Encyclopedia / editor A. V. Dulov. Irkutsk, 2006. P. 146, 266.

Pogrebenko Averian Evstaphievich: to the 80-th Anniversary of the Birth

Yu. A. Zuliar, V. N. Kazarin, V. V. Chernikh

Irkutsk State University, Irkutsk

East Siberian Institute of the Ministry of Home Affairs, Irkutsk

The article concerns the 80-th anniversary of the regarded Siberian Professor A. E. Pogrebenko. The paper reveals his biography, scientific, teaching and social activities, main characteristics of official and professional communication style, his role in the tutoring of Candidates and Doctors of Sciences.

Key words: biography, Irkutsk State University, Irkutsk State Linguistic University, scientific and teaching activities, communication style, social activity.

Зуляр Юрий Анатольевич – доктор исторических наук, профессор, декан исторического факультета Иркутского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1-410б, тел. 8(3952)334372, e-mail: uazulyar@yandex.ru

Казарин Виктор Николаевич – доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры теории и истории государства и права Юридического института Иркутского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1-410б, тел. 8(3952)521188, e-mail: tgp@mail.ru

Черных Владимир Васильевич – доктор исторических наук, профессор, начальник кафедры отечественной истории и экономики Восточно-Сибирского института МВД России, 664074, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 110, тел. 8(3952)410212, e-mail: mr.chvv@mail.ru

Zuliar Yuriy Anatolievich – Doctor of Historical Sciences, Professor, Dean of the Faculty of History, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx st., 1-410b, phone 8(3952)334372, e-mail: uazulyar@yandex.ru

Kazarin Viktor Nikolayevich – Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of Theory and History of State and Law, Law Institute of the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx st., 1-410b, phone 8(3952)521188, e-mail: tgp@mail.ru

Chernikh Vladimir Vasilievich – Doctor of Historical Science, Professor, Head of the Department of Russian History and Economics; the East Siberian Institute of the Ministry of Home Affairs, 664074, Irkutsk, Lermontov st. 110, phone 8(3952)410212, e-mail: mr.chvv@mail.ru